

# 朱建华重舌象辨治胆病验案两则

● 汤丹丹<sup>1</sup> 赵 旭<sup>2</sup> 指导:朱建华<sup>1</sup>

**摘要** 舌诊是中医望诊重要内容之一,不同医者临证体悟不同。江苏省名中医朱建华教授,从医四十余年,临证殊重舌象,长于紧扣舌象,察辨病机,多能辨中肯綮,应手瘥疾。胆囊炎治以清利肝胆是世医辨治胆病之常法,本文围绕朱师“以舌辨胆,鉴舌治胆”之临证思路,选取“寒湿内阻”及“气滞瘀血为主合并湿热”胆病验案两则,旨在从“借鉴舌象”切入,促进中医辨证具体化,为打破固囿,提高胆病中医辨治疗效抛砖引玉。

**关键词** 朱建华 舌诊 胆病 验案分析

江苏省名中医朱建华教授,学承国医大师朱良春先生,从医四十余年,临证讲究四诊合参,殊重舌象,擅长以舌象作为辨证眼目,去伪寻真,审度病机,多能辨中肯綮,效若桴鼓。笔者有幸师从朱建华教授,侍诊察舌,辨治遣方,获益良多。现择恩师重舌象辨治胆病验案两例析举如下,旨在管中窥奥,以飨同道。

## 1 验案介绍

**验案 1** 陆某,男,37岁。2014年11月1日初诊。主诉上腹部不适1年余。患者自觉食物滞留,无饥饿感,右胁作胀,较常人怯冷,周身困重。夜寐、小便尚可,大便日解而时不成形。曾于南通大学附属医院行胃镜检查示:胆汁反流性胃炎。2014年10月10日南通市第一人民医院腹部超声检查示:胆囊壁毛糙,胆囊多发结石。

迭经中、西药治疗,效果均不明显。刻诊:面色晦黄,目眶黯黑,口唇黯淡,舌淡紫,苔白厚腻,脉沉细。西医诊断:胆囊炎并发多发性结石,胆汁反流性胃炎。中医辨证属中焦虚寒,寒湿内阻,治以温中和胃,化湿助运。处方:生黄芪30g,苏梗15g,炒苍术10g,川朴12g,高良姜8g,金钱草30g,海金沙30g,广郁金20g,生鸡内金20g,茯苓20g,炒白术30g,焦山楂15g,焦六曲15g,炒枳壳10g。10剂,水煎服,日1剂。方中苏梗、苍术、厚朴、高良姜温中化湿;黄芪、茯苓、炒白术、焦山楂、焦六曲补气健脾,和胃助运,又伍枳壳行气宽中除胀,以助中焦畅达;“四金”系朱师常用治胆达药,不论寒热虚实,皆可随证配伍,以尽利胆排石之用。

2014年11月12日二诊:药后上腹部不适及食积感减轻,大便渐

成条状。夜间下肢冷,胃纳欠馨。舌淡紫,苔白厚腻,脉沉细。处方:前方更川朴15g,高良姜10g,加制附片15g(先煎),草豆蔻10g。上药10剂,水煎服,日1剂。与初诊相比,患者症状减而未除,舌苔白厚腻犹然,仍属体内寒湿凝重之象,亟需加强温化,击鼓再进。故除增姜、朴剂量外,酌加大辛大热之附片,以峻温脾肾,并入温燥重将草豆蔻,相辅增效。另嘱其改善生活方式,科学饮食,避近寒湿。

2014年11月25日三诊:药后面色渐荣,腹胀不适继减,饥饿有知,纳食转佳,大便日行。下肢畏寒有减,惟仍肢冷,夜难入寐。舌淡红衬紫,苔白腻,脉沉细。舌质色紫有减、舌苔白厚腻渐退伴诸症渐轻皆佳象也,药既奏效,治守原意。制附片增至20g,并加夜交藤30g安神助眠。继服10剂,煎服法同上。

2014年12月6日四诊:上腹部不适几除,胃纳已馨,睡眠改善,大便畅调,下肢怯冷已不著。舌淡

•作者单位 1. 江苏省南通市良春中医药临床研究所门诊部(226001);2. 江苏省苏州市中医院(215003)

红微有紫气，苔薄白微腻，脉细。续进原方，续增制附片至 30g，10 剂。寒湿得化，血亦得温热而行，舌下静脉粗黑亦明显改善，后随访半年，胃脘无不适，畏寒怯冷缓解，舌苔薄白微腻。复查腹部超声提示：胆囊壁稍毛糙，未及结石征象。

**按** 本案虽非临床危急重症，但甚为顽缠。朱师谨察舌象，精准辨治，自可力克顽疾，兹对老师勘舌辨治之思路试析如下。其一，辨证参舌。患者虽经影像学确诊胆囊炎合并结石，但舌淡紫而苔白厚腻，舌下静脉迂曲、粗黑，确非湿热之征。朱师谨遵舌象，合参“脉沉迟，口唇、目眶色黯，周身困重，怯冷异常”等四诊信息，辨属寒湿为患，而立法温化，且逐层深入，其效自现。反观前医屡治乏效，测乃固守清热利胆之教条，恒投苦寒疏利，致使中焦日损，寒湿深邃之故也。其二，用药参舌。本患二诊为治疗关键阶段，朱师除继取前方苦、辛、温及芳化、理气等常品外，当机立断选用大辛大热附子一药，更由 15g 渐至 30g，峻补先后天之阳气，温肾暖脾，强势驱寒，始获佳效。今人常畏附子有毒，临证惧用，或用量轻如隔靴搔痒，然朱师紧扣“舌苔白厚腻难化”，精准审度，成竹在胸，足证其技高胆大。其三，究源参舌。审舌度证，患者系属阳气渐衰，寒湿深邃。缘何寒湿如此陈痼深凝？悉询方知其常废食早餐，且素好钓鱼。现代研究证实，90% 以上胆石症患者惯于不食早餐；再者，河边风大寒湿隆盛，久处湿地，寒湿袭体，伤及中焦，脾胃升降失司，即可作上腹部不适及消化功能异常之多种表现；此外，中阳既伤，久必及肾，命火虚损，煦照不行，则畏寒怯冷尤为苦楚。以上种种，皆不良习性深戕中焦，寒

湿深中脾胃甚或日久及肾之宿根也。破悉病源，朱师遂嘱其移习易性，三餐规律，多饮温热水，戒除垂钓之习，避处寒湿，以杜病进并助药效。

**验案 2** 周某，男，42岁。2015年8月10日初诊。主诉右肋下不适10余天。患者商务繁忙，常饮酒应酬，半月前大量饮酒后恒感胁下不适，偶有刺痛。胃纳可，二便调，夜寐如常，口无干苦。因向无其他不适，疏于体检。否认肝病史。刻诊：面晦不泽，常欲太息，舌质红胖，舌边大范围瘀斑伴见明显瘀点，舌下静脉怒张，苔薄黄微腻，脉弦。西医诊断：胆囊炎？中医辨证属肝郁气滞，瘀血内阻为主，其治重在疏肝理气，活血通络。处方：炒柴胡 15g，川芎 15g，当归 10g，炒赤芍 20g，炒白芍 20g，生黄芪 30g，丹参 15g，生水蛭 6g，地鳖虫 10g，焦山楂 20g，焦神曲 20g，徐长卿 15g，广郁金 20g。14剂，水煎服，日 1 剂。方以柴、芎理气疏肝解郁；当归、二芍养血活血；焦楂曲、徐长卿健脾助运，长卿尚可活血止痛；黄芪温补阳气以助血行；除取丹参活血止痛外，更用水蛭、地鳖虫之血肉悍将，通络化瘀。张锡纯《医学衷中参西录》常以生水蛭攻瘀，并言“于人无损”。国医大师朱良春先生亦善用水蛭、地鳖虫入药，以逐瘀破癥。朱师在此将二虫、黄芪并用，颇具深意。一则，虫药可因黄芪之益固而无伤血之虞；二来，黄芪能得虫类之通利而自无惧呆补滞气。最后朱师指出，其胁下不适，且舌苔微黄腻，考虑胆亦有恙，惟患者无明显口干、口苦等症，姑予广郁金行气并利肝胆湿热以投石问路，并嘱患者行西医体检以助诊断。

2015年8月25日二诊：肝区

不适及刺痛减而未除，舌边紫黑瘀斑渐褪而瘀点仍著，苔薄黄腻，舌下静脉曲张较前为缓。2015年8月12日南通大学附属医院腹部超声检查示：肝区光点均匀、密集；胆囊炎；脾、胰未见明显异常。结合其影像学检查，辨证酌加肝胆湿热一候，上方再入金钱草 30g，海金沙 30g（包煎），以增清利肝胆湿热之功，并增炒延胡 30g，川楝子 15g，舒肝理气止痛。20剂，水煎服，日 1 剂。

2015年9月16日三诊：肝区已无不适，纳可，大便日行。舌边瘀紫已不明显，瘀点亦转淡，舌下静脉变细浅，苔薄黄，脉细小弦。效不更方，酌加生苡仁 30g，淡渗利湿，予邪出路。复进 20 剂，以净湿热，逐瘀彻出。1个月后复诊，舌之瘀象继减，嘱患者坚持服药，以固其效。遂续服前方 30 剂。隔月随诊，面露喜色，自觉舒适，舌边瘀斑、瘀点已不明显，舌下静脉几近如常，嘱其早戒烟酒，健康饮食，适当锻炼，定期体检，防患未然。

**按** 此案系朱师不拘固法，成功辨治胆病的又一力证。笔者认为其制胜要义主要在于，以舌为鉴，分层辨证；防微杜渐，先发制病。时医常以湿热为患论治胆病，朱师深谙辨诊精髓，紧扣舌象，初诊时已然抓住“舌边瘀斑、瘀点明显，舌下静脉怒张，苔薄黄微腻”的客观征要，辨证主次分明。其认为患者舌瘀象明显而苔黄腻不著，提示病机气滞血瘀为主，湿热内蕴次之；脏腑病位讲，因气滞血瘀同肝密切相关，故虽肝胆同病，但肝重于胆。另一方面，患者平素虽无明显不适，但舌之瘀相昭然，提示瘀阻已深，恐变生严重器质性改变。所幸超声提示当前仅为胆囊炎，病尚轻浅，但若治不中的，仅拘清利

常法，难奏卓效，更可贻误病机，后果不堪设想。朱师析明症结，除始终贯穿行气活血大法外，更从以下层面先发制病，故可抽丝剥茧，应手瘥疾。其一，早用虫药。该患者舌象瘀阻深重，虑及理气活血常品可能乏效，起手即施以虫药强效逐瘀，旨在速断病进，既病防变。其二，助护中土。《内经》早有“见肝之病，知肝传脾，当先实脾”的科学论断，惟审度其人形体旺实，且纳便尚调，过补中焦有碍气阻血之忧，故取楂、曲以运代补，是为未病先防之灵活变通。其三，养肝调肝。契合肝“体阴用阳”之性，酌取白芍、当归等滋养肝之阴血，肝体得荣可促肝气渐复条达。倘不明肝木阴阳变通之道，妄浪疏肝，耗伤阴血，则肝气更郁，甚或结而化火，薄厥犯上。

## 2 结语

恩师朱建华教授认为，舌象作为重要的客观体征资料往往比患者陈述的主观症状更为可靠，因其

可不受医患沟通程度、患者理解与言语表达水平等因素干扰，所以对指导辨证论治具有重要的导向价值。正如吴坤安所言：“病之经络脏腑，营卫气血，表里阴阳，寒热虚实皆形于舌。”另者，舌象的变化迅速而鲜明，可敏锐地反映出疾病发展及治疗过程中机体脏腑、阴阳、气血的变化，继而指导药物进退，评估疗效预后。朱师多年躬耕临床，对消化系统疾病、心脑血管疾病、自身免疫性疾病等多系疾病之舌诊颇具心得，“以舌辨胆，鉴舌治胆”即是其中典范。

中医胆病，病位在胆，与肝、脾、胃功能密切相关，而易受情志、饮食以及湿热诸邪影响，通常认为多湿热为患。朱师常告诫我们，“以舌辨胆，鉴舌治胆”需做到知常达变。其“常”者，即胆病常见舌象是舌质红，苔黄腻，患者除右胁下不适外，多有口干口苦，厌食油腻等肝胆湿热表现，清利湿热自为治疗常法，亦多可奏效<sup>[1]</sup>。事实上，

随着人类生活方式的改变，西医所谓“胆囊炎，胆结石”等胆病之中医证候也发生了重大改变，寒证、瘀证等发病正日益增多。此时，若不实事求是，谨察病机，只知墨守成规，见“炎症”即唯清利是用，轻者法不对证，徒劳无功，重则贻误病机，变生病疾，甚铸虚虚实实之错。朱师教诲吾等，胆病之寒湿者，多病程较长，舌苔白腻，而寒湿俱为阴邪，常易阻滞气血，致舌质或青或紫，且可伴见舌下络脉寒凝之象，若参合他诊确属寒湿，即可放胆温化；凡见舌色紫黯，舌边肝胆区有瘀斑、瘀点分布，或伴舌下络脉青紫，不同程度充盈、延长和迂曲等，则必存血瘀之变，当重活血，并应根据病情程度酌选活血、破血之品，而适当加入虫类通络逐瘀之品，多可截断病进，事半功倍。

## 参考文献

- [1] 姜在旸. 胆囊炎中医辨证论治七法. 中国中医基础医学杂志[J]. 2001, 7(11): 45-47.



## 葛根

相传东晋升平年间，我国著名的道教理论家、医学家、养生家葛洪携弟子选取灵山秀水之地，铸炉炼丹，修炼道行。在炼丹过程中，有弟子不慎感染丹毒，出现毒火攻心、躯体出现红疹等症状。葛洪试用多种草药均不见效，令他十分痛苦。一天夜里，他梦见三清教祖为他指点迷津：“此山深处长有一青藤，根如白茹，渣似丝麻，榨出的白液，清秀中略带甘甜。可解丹毒。”次日，葛洪独自前往大山深处寻找青藤，在费尽一番周折后，终于找到一大片青藤，选取一颗体盘粗的大藤根掏了出来。回家后用锤敲碎，挤出白浆，煮熟了让弟子服下，不几日弟子的病就痊愈了。从此以后，青藤汁能解毒治病的消息被传播开来。人们按照葛洪的指点，纷纷上山采挖青藤清凉解毒，食用充饥，织布遮衣，同时还大量采种繁殖，一时间青藤名声大噪，传遍大江南北。此时，大家还不知道这种青藤叫什么名字，只知是葛洪发现了它，并把它用以治病救人，于是就将这青藤取名为“葛”。至此，这个原本没有名字的植物有了一个名字“葛”，而葛的根部则被称之为“葛根”。

葛根为豆科植物野葛或甘葛藤的块根，是中国南方一些省区的一种常食蔬菜，其味甘凉可口，常作煲汤之用，也可作为药物应用。《本草纲目》中记载，葛根具有烦躁热渴、心热吐血、热毒下血等功效。葛根不仅药用价值高，而且食用价值也较高，深受人们青睐。

(摘自《中国中医药报》)